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Анализ удовлетворенности работодателей качеством подготовки вы-
пускников позволяет провести оценку с позиции работодателей качества под-
готовки выпускников по различным направлениям подготовки, реализуемым в 
Ярославском филиале Финуниверситета. Также по итогам проведенного анке-
тирования определены: конкурентоспособность филиала на рынке образова-
тельных услуг, востребованность выпускников на рынке труда региона, опре-
делены мероприятия по повышению удовлетворенности качеством образова-
ния в Ярославском филиале Финуниверситета. 

Актуальность проведения анкетирования работодателей обусловлена 
важностью системного мониторинга их мнения о качестве подготовки выпуск-
ников филиала, обучавшихся по направлению подготовки 38.03.04 «Государ-
ственное и муниципальное управление», профиль «Государственное и муни-
ципальное управление». Это является одной из форм контроля выполнения 
требований законодательства по реализации государственной политики в об-
ласти образования и комплексной системой наблюдения за состоянием и дина-
микой качества образования в Ярославском филиале Финуниверситета. 

Внутренняя независимая оценка качества образования (далее – ВНОКО) 
проводится в целях получения информации об уровне освоения обучающи-
мися образовательной программы или ее компонентов (дисциплин, модулей, 
практик, научно-исследовательской работы и др.), предоставления участникам 
отношений сведений о качестве подготовки обучающихся. 

Работодатели являются активными участниками образовательной дея-
тельности и имеют право участвовать в оценке ее осуществления. Мнение ра-
ботодателей и их представителей, участвующих в реализации образователь-
ных программ имеет существенное значение при оценке качества подготовки 
выпускников, так как именно они являются важнейшими партнерами вуза и 
будущими работодателями для обучающихся по образовательной программе.  

Анкетирование работодателей и их представителей, участвующих в реа-
лизации образовательных программ для мониторинга их мнения о качестве 
подготовки выпускников является одной из форм контроля выполнения требо-
ваний реализуемых образовательных стандартов высшего образования и ком-
плексной системой наблюдения за состоянием и динамикой качества образо-
вания в Ярославском филиале Финуниверситета. 

В опросе работодателей, проведенном в январе – феврале 2024 года при-
няли участие 10 представителей, в том числе представители следующих орга-
низаций – работодателей для выпускников образовательной программы 
38.03.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль «Государ-
ственное и муниципальное управление»: 

1. Администрация городского поселения Тутаев 
2. Администрация Удомельского городского округа Тверской области 
3. Администрация муниципального образования Туапсинский район Крас-

нодарского края 
4. Управление кадровой политики Правительства Ярославской области 
5. Министерство инвестиций и промышленности Ярославской области 
6. Управление по противодействию коррупции Правительства Ярославской 



области 
7. АО «Корпорация развития Ярославской области» 
8. Департамент городского хозяйства мэрии города Ярославля 
9. Министерство образования Ярославской области 
10.  Министерство спорта и молодежной политики Ярославской области 

Целью анкетирования являлось получение объективной информации о 
качестве подготовки выпускников для последующего планирования и реализа-
ции комплекса мер по повышению качества оказания образовательных услуг.  

Задачами анкетирования ставились:  
- выявление факторов, влияющих на качество подготовки выпускников 

образовательной программы по направлению подготовки 38.03.04 «Государ-
ственное и муниципальное управление», профиль «Госу-дарственное и муни-
ципальное управление»;  

- предоставление всем участникам образовательных отношений и заин-
тересованным сторонам достоверной информации о качестве подготовки вы-
пускников;  

- совершенствование системы управления образовательной деятельно-
стью на основе мониторинга качества подготовки выпускников. В анкетирова-
нии принимали участие работники и руководители организаций, являющихся 
работодателями для выпускников образовательной программы, деятельность 
которых непосредственно соответствует направленности программы, участву-
ющие в ее разработке и реализации. Всего в опросе приняли участие предста-
вители десяти работодателей. 

Методика проведения опроса предполагает, что работодателям и их 
представителям, участвующим в реализации образовательной программы, 
предоставляется возможность самостоятельно ответить на вопросы анкеты. 
Таким образом, на оценку конкретными работодателями качества подготовки 
выпускников образовательной программы не могли повлиять мнения, выска-
занные другими респондентами.  

Респонденты оценивали общую удовлетворенность качеством подго-
товки выпускников программы по 10 показателям, объединенным в три блока 
(таблицы 1 – 4):  

  
Таблица 1 – Критериальные показатели оценки удовлетворенности рабо-

тодателей качеством подготовки выпускников основных профессиональных 
образовательных программ высшего образования  

 
Укрупненные блоки 

показателей 
Критериальные показатели оценки удовлетворенности  

работодателей качеством подготовки выпускников 
  
  
Удовлетворенность 
работодателей уча-
стием в реализации 
образовательной про-
граммы 

1. Насколько Вы удовлетворены сотрудничеством с филиалом 

2. Насколько Вы удовлетворены предоставленной возможностью 
участия в разработке фонда оценочных средств для оценки сформи-
рованности компетенций   
3. Насколько Вы удовлетворены сотрудничеством с кафедрами фи-
лиала в области актуализации и разработки рабочих программ дис-
циплин, программ практик, программы подготовки к ГИА   



Укрупненные блоки 
показателей 

Критериальные показатели оценки удовлетворенности  
работодателей качеством подготовки выпускников 

4. Насколько Вы удовлетворены участием в преподавании учебных 
дисциплин и проведение мастер-классов для обучающихся по обра-
зовательной программе   
5. Насколько Вы удовлетворены результатами, демонстрируемыми 
обучающимися образовательной программы в ходе прохождения 
ими практик в вашей организации  
6. Насколько Вы удовлетворены участием в работе Государственной 
экзаменационной комиссии   

Удовлетворенность 
работодателей уча-
стием в трудоустрой-
стве выпускников об-
разовательной про-
граммы   

7. Насколько Вы удовлетворены работой выпускников, трудоустро-
ившихся по итогам прохождения практики  
8. Насколько Вы удовлетворены работой других выпускников обра-
зовательной программы, трудоустроившихся в вашей организации 

Удовлетворенность 
работодателей каче-
ством подготовки вы-
пускников образова-
тельной программы  

9. Насколько Вы удовлетворены качеством подготовки выпускников 
образовательной программы в целом  
10. Насколько Вы удовлетворены сформированностью у выпускни-
ков дополнительных компетенций направленности магистерской 
программы  
Оценочная шкала результатов анкетирования 

Степень удовлетворенности Интервал удовлетворенности, в % 

Неудовлетворенность  до 50 

Частичная неудовлетворенность  от 50 до 65 

Частичная удовлетворенность  от 65 до 80 

Полная удовлетворенность  от 80 до 100 

  
После завершения опроса была произведена обработка полученных дан-

ных. При обработке результатов анкетирования получены средние арифмети-
ческие оценки каждого из 10 изучаемых показателей по 3 укрупненным груп-
пам и выведена общая удовлетворенность качеством подготовки выпускников 
филиала. Все средние оценки определялись только с учетом мнения респон-
дентов, ответивших на вопрос. 

 
Обработка результатов проведенного исследования позволяет также 

представить данные в виде различных типов оценок:  
 
- аспектная оценка (показывает на основании анализа мнений работода-

телей, аспект деятельности структурных подразделений);  
- индивидуальная оценка (показывает средний балл по каждой образо-

вательной программе);  
- статистическая оценка (показывает обобщенную картину о качестве 

подготовки выпускников филиала по каждой образовательной программе Яро-
славского филиала Финуниверситета в целом).  
 



Таблица 2 – Результаты оценки показателей, характеризующих удовле-
творенность работодателей качеством подготовки выпускников 
 

Вопросы работодателям 
и их представителям 

Полностью  
удовлетворен 

Удовлетворен  
в большей мере 

Удовлетво-
рен не в 
полной 

мере 

Не удовлетворен 

Насколько Вы удовлетво-
рены сотрудничеством с 
филиалом 

71,43 28,57 0 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены предоставленной 
возможностью участия в 
разработке фонда оценоч-
ных средств для оценки 
сформированности ком-
петенций   

100 0 0 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены сотрудничеством с 
кафедрами филиала в об-
ласти актуализации и раз-
работки рабочих про-
грамм дисциплин, про-
грамм практик, про-
граммы подготовки к 
ГИА   

71,43 28,57 0 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены участием в препода-
вании учебных дисци-
плин и проведение ма-
стер-классов для обучаю-
щихся по образователь-
ной программе   

42,86 57,14 0 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены результатами, де-
монстрируемыми обуча-
ющимися образователь-
ной программы в ходе 
прохождения ими прак-
тик в вашей организации  

71,43 14,29 14,29 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены участием в работе 
Государственной экзаме-
национной комиссии   

57,14 28,51 14,29 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены работой выпускни-
ков, трудоустроившихся 
по итогам прохождения 
практики  

14,29 57,14 14,29 14,29 

Насколько Вы удовлетво- 14,29 48,86 28,57 14,29 



Вопросы работодателям 
и их представителям 

Полностью  
удовлетворен 

Удовлетворен  
в большей мере 

Удовлетво-
рен не в 
полной 

мере 

Не удовлетворен 

рены работой других вы-
пускников образователь-
ной программы, трудо-
устроившихся в вашей ор-
ганизации 
Насколько Вы удовлетво-
рены качество подготовки 
выпускников образова-
тельной программы в це-
лом  

28,57 71,43 0 0 

Насколько Вы удовлетво-
рены сформированно-
стью у выпускников до-
полнительных компетен-
ций направленности ма-
гистерской программы 

14,29 
 

42,86 
 

28,57 
 

0 

  
Таблица 3 - Обобщенные результаты анкетирования работодателей и их 

представителей по основным профессиональным образовательным программа 
высшего образования  

 
 

Вопросы работодателям и их представителям 
Средний  

балл 
Результаты 

анкетирования, % 

1 Насколько Вы удовлетворены сотрудничеством с фили-
алом 

4,93 99 

2 Насколько Вы удовлетворены предоставленной воз-
можностью участия в разработке фонда оценочных 
средств для оценки сформированности компетенций   

4,98 99 

3 Насколько Вы удовлетворены сотрудничеством с ка-
федрами филиала в области актуализации и разработки 
рабочих программ дисциплин, программ практик, про-
граммы подготовки к ГИА   

4,97 99 

4 Насколько Вы удовлетворены участием в преподавании 
учебных дисциплин и проведение мастер-классов для 
обучающихся по образовательной программе   

4,71 92 

5 Насколько Вы удовлетворены результатами, демон-
стрируемыми обучающимися образовательной про-
граммы в ходе прохождения ими практик в вашей орга-
низации  

4,92 98 

6 Насколько Вы удовлетворены участием в работе Госу-
дарственной экзаменационной комиссии   

4,90 98 

Удовлетворенность работодателей участием в реализации 
образовательной программы 

4,90 98 



7 Насколько Вы удовлетворены работой выпускников, 
трудоустроившихся по итогам прохождения практики  

4,81 94 

8 Насколько Вы удовлетворены работой других выпуск-
ников образовательной программы, трудоустроив-
шихся в вашей организации 

4,75 93 

Удовлетворенность работодателей участием в трудо-
устройстве выпускников образовательной программы   

8,57 95 

9 Насколько Вы удовлетворены качество подготовки вы-
пускников образовательной программы в целом  

4,90 98 

10 Насколько Вы удовлетворены сформированностью у 
выпускников дополнительных компетенций направ-
ленности магистерской программы 

4,90 98 

Удовлетворенность работодателей качеством подготовки 
выпускников образовательной программы 

4,90 98 

1. Удовлетворенность работодателей участием в реализации 
образовательной программы (вопросы 1 - 6)  

Полная удовлетворенность 

2. Удовлетворенность работодателей участием в трудоустрой-
стве выпускников образовательной программы (вопросы 7 -8) 

Полная удовлетворенность 

3. Удовлетворенность работодателей качеством подготовки 
выпускников образовательной программы (вопросы 9 - 10)  

Полная удовлетворенность 

 
Таким образом, основная цель применения ВНОКО – формирование 

объективной самооценки качества подготовки обучающихся в Финуниверси-
тете по результатам освоения образовательных программ, а также повышение 
их эффективности. 

Высокое качество подготовки выпускников подтверждается результа-
тами текущего и итогового контроля, который осуществлен при преподавании 
профильных дисциплин преподавателями – практиками. Данные отражены в 
учебной документации филиала за соответствующий период обучения. 

Кроме того, в результате ВНОКО качество образовательных услуг в фи-
лиале со стороны работодателей оценивалось в 2023 году в ходе работы Госу-
дарственной экзаменационной комиссии (далее – ГЭК). 

Отчет о работе ГЭК отражает мнение работодателей, к представителям 
которых относятся 80% членов ГЭК, включая ее Председателя, о достаточно 
высоком качестве подготовки выпускников и сформированности у них в пол-
ном объеме всех компетенций, предусмотренных образовательным стандар-
том. Отчет о результатах работы ГЭК по направлению подготовки 38.03.04 
«Государственное и муниципальное управление», профиль «Государственное 
и муниципальное управление» представлен в Приложение 1. 

Выводы по результатам проведенного анкетирования:  
1. Представители работодателей активно участвуют в проведении 

ВНОКО в Ярославском филиале Финуниверситета (анкеты представили 100% 
респондентов).  

2. Удовлетворенность своим участием в подготовке выпускников обра-
зовательной программы работодатели-респонденты оценили достаточно вы-
соко (удовлетворены 98% респондентов).  

3. Удовлетворенность своим участием в последующем трудоустройстве 



выпускников образовательной программы работодатели-респонденты оце-
нили достаточно высоко (удовлетворены 95% респондентов). 

4. Удовлетворенность качеством подготовки выпускников образователь-
ной программы высказало подавляющее большинство работодателей (удовле-
творены 98% респондентов).  

 
На основе сформулированных выводов был подготовлен План меропри-

ятий по повышению удовлетворенности работодателей качеством подготовки 
выпускников образовательной программы по направлению подготовки 
38.03.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль «Государ-
ственное и муниципальное управление» (Приложение 2). 
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Приложение 2  
 

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ  
по повышению удовлетворенности работодателей качеством подготовки  
выпускников образовательной программы по направлению подготовки 

38.03.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль «Государ-
ственное и муниципальное управление» 

Мероприятие / 

срок исполнения 

Ответственный  
за исполнение 

Результат 

1. Проводить обсуждение в 
рамках заседания кафедры 
«Государственное и муни-
ципальное управление и ме-
диакоммуникации» резуль-
татов ГИА с вынесением ре-
шений в отношении повы-
шения качества подготовки 
обучающихся (май – июнь 

2024 года) 

Заведующий кафедрой 

«Государственное и му-
ниципальное управление 
и медиакоммуникации»  
канд. экон. наук, доцент 
Проскурнова К.Ю. 

Решение заседаний 
кафедр 

2. Проводить анкетирование 
и опросы выпускников Яро-
славского филиала Финуни-
верситета и их работодате-
лей на системной основе с 
представлением результатов 
на Ученом совете филиала 
(не менее 1 раз в 2024 году) 

Заместитель директора 
по учебно-методической 
работе канд. экон. наук, 
доцент Колесов Р.В.; 
Начальник отдела меж-
дународного сотрудни-
чества, практики обуча-
ющихся и трудоустрой-
ства 

Решение Ученого 
совета Ярослав-
ского филиала  
Финуниверситета 

3. Направить целевой запрос 
основным работодателям 
выпускников Ярославского 
филиала Финуниверситета о 
прогнозировании потенци-
ально востребованных ком-
петенций (инновацион-
ных/высокотехнологичных 
знаний и навыков) – август 

2024 года  

Начальник отдела меж-
дународного сотрудни-
чества, практики обуча-
ющихся и трудоустрой-
ства канд. экон. наук, до-
цент Неклюдов В.А. 

Совещание по об-
суждению результа-
тов обработки полу-
ченных материалов 
с преподавателями, 
реализующими об-
разовательную про-
грамму  

4. Организовать на сайте 
Ярославского филиала Фи-
нуниверситета «канал связи» 
для работодателей и пред-
приятий – мест проведения 
практики обучающихся 
(июль 2024 года) 

Начальник отдела ин-
формационно-техниче-
ского обеспечения учеб-
ного процесса 

Раздел на сайте 
Ярославского фили-
ала Финуниверси-
тета 




